

为何一“枪”难求 价格暴涨?

——近期额温枪市场“高烧”调查



众志成城 打赢疫情防控阻击战



热点关注

近日,国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制印发《企事业单位复工复产疫情防控措施指南》,要求各企事业单位做好工作场所防疫工作,员工每次进入单位或厂区时,应在入口处检测体温,体温正常方可进入。

但是当前能够便捷用于测量人体温度的红外温度计——“额温枪”货源短缺、价格暴涨,背后究竟是何原因。

“炒客”瞄准额温枪及其生产元器件

“买不到额温枪,工厂达不到防疫要求就无法复工。”一家加工制造业企业负责人曾多方购买额温枪未果,最终只能从微信朋友圈中一名“微商”处,以550元的价格购买原一百多元的额温枪。

额温枪作为当前组织复工复产的重要防疫工具,在一些电商平台和网络社交平台上,零售价已从一百多元每件被“炒”到

几百元甚至上千元每件。

业内人士表示,此前额温枪多在医疗机构中使用,因此厂家备货有限。疫情防控期间,市场需求突然被放大数十倍甚至数百倍,生产企业产能在短期内难以跟上。

“国内目前仅20多家企业具备生产额温枪资质。”广东一家智能额温枪生产企业负责人何全介绍,按照国家标准,额温枪的误差必须小于±0.3℃。

额温枪整机价格被“炒”高也影响到相关元器件市场价格。一些医用额温枪生产企业负责人介绍,不少“炒客”瞄上了额温枪生产的关键零部件——热感芯片和MCU(额温枪所需的处理芯片)。轮番炒作下,相关电子芯片已从正常的每片5元飙涨至每片95元。

“炒客”手中的额温枪从哪里来

既然额温枪在市场“一枪难求”,那么“炒客”手中的货源从何而来呢?

搜索百度贴吧可以发现,在不少网帖中有自称为“xx疾控中心”或“xx红十字会”者求购额温枪,且求购数量巨大。这些人大多声称自己手中持有相关部门为

采购额温枪开具的“协调函”等公文。

“因为当前额温枪货源紧张,委托方往往同时为多家采购商开具相关公文委托其采购。”福建一家额温枪生产企业负责人透露,由于委托方最终只会按计划数量购入,这就导致一旦采购商们超量完成采购任务或多家采购商同时完成采购,一批炙手可热的“计划外”额温枪现货就很可能落在采购商手中。

有知情人称,这些“计划外”额温枪就是“炒客”眼中的“唐僧肉”。另一位企业负责人表示,有“炒客”重利诱惑有现货的采购商,拿货后再翻多倍价格卖货牟取暴利;也有部分采购商利欲熏心、罔顾法律自己充当“炒客”。

多方合力严惩防疫物资囤积居奇行为

不久前,最高法、最高检、公安部 and 司法部已联合出台《关于依法惩治妨害新型冠状病毒肺炎疫情防控违法犯罪的意见》。为帮助企业尽快复工复产,一些地方也率先作为,在帮助企业协调额温枪等防疫用品的同时,征集相关违法犯罪线索。

一家额温枪生产企业负责人王丰文建



“枪”难求 新华社发 王鹏作

议,有关部门可从国家层面构建应急防疫物资采购对接系统,在核算国内额温枪生产企业日产能的基础上,充分发挥平台的协调调度作用,既保障额温枪生产企业关键元器件供应稳定,也为没有额温枪生产企业的地区提供统一采购服务,精准投放,最大程度解决当前的市场供需矛盾,确保中小企业如期复工复产。

业内人士提醒,有关部门应关注针对热感芯片等额温枪所需关键元器件的囤积居奇行为,必要时应组建跨部门联合执法小组严厉打击。

上海政法学院刑事司法学院副教授陈丽天认为,对于伪造政府公文套取防疫物资后实施加价倒卖等违法犯罪的行为,在追究其伪造国家机关公文罪的同时,还应追究其非法经营罪。浙江大学刑法学副教授高艳东建议,疫情防控时期,有关部门可探索建立政府公文验证系统,为相关紧缺防护用品生产企业提供权威核查渠道。(颜之宏 吴剑锋)

企业快讯

航天建设集团 多人自动测温防疫系统上线使用

本报讯(杨卫彬 武凯)近日,由航天建设集团所属的航天设计院系统集成的“多人自动测温防疫布控系统”正式上线使用,实现了人员流动密集场所出体体温的快速测量,在非常时期,以硬科技产品助力复工复产有序推进。

该系统通过红外摄像头热成像和人脸识别技术,可在2米外精准测量温度,无需停留,快速通过,一次可测量6至10人。目前已经在北京首都儿科研究所和一些建筑工地上线使用,还可广泛应用于机关、社区、医院、机场、轨道交通、办公楼等公共场所。



近日,针对复工复产带来的客流攀升,西安地铁在全线网执行最小行车间隔运行图,及时疏散大客流车站人员,有效降低站台人员密度和车厢拥挤度,实现“少拉快跑”,为广大乘客健康出行搭建安全屏障。图为2号线小寨车站站工作人员正在接车。

张鹏斌 申立 摄

国网黄陵供电公司 抗疫不误保春耕 安全用电进农户

本报讯(张栋 韩菲)3月3日,国网黄陵供电公司城区供电所3名工作人员,戴着口罩来到苹果示范园区,为需要抽水春灌的果农开展用电服务。

该公司在保障防疫用电、复工复产工作的同时,将春耕春灌保电作为服务“三农”的重要工作来抓,制定《春耕春灌保电方案》,以供电所为单位成立7支春耕保电服务队,组织人员对涉及的春耕线路和配电变压器进行了全面巡视,让广大农民足不出户即可享受报装、接电、通电等“一条龙”服务,当好农业春耕生产的电力“先行军”。

新冠肺炎密切接触者 和疑似病例隔离方式有何不同

是否新冠肺炎病例。

什么情况可以解除隔离?“新冠肺炎潜伏期绝大部分都在14天内。因此,密切接触者自最后接触新冠肺炎病例或无症状感染者后,医学观察满14天,如果没有症状且排除了无症状感染者,可以解除医学观察隔离。疑似病例隔离期间,如果新冠病毒核酸检测阳性,转为确诊病例,按照确诊病例管理;如果核酸检测2次或以上都是阴性,排除新冠肺炎后还需要对其他类似新冠肺炎表现的疾病进行治疗,体温正常3天以上、病情明显好转后才能解除隔离。”秦志强说。(刘昊)



3月3日,诸葛古镇景区工作人员在直播早莲盛开。近日,汉中市勉县诸葛古镇侯祠内的早莲进入花期,满树鲜花怒放。受疫情影响,诸葛古镇景区仍在闭馆中。为了满足赏花需求,景区工作人员对早莲开花进行直播,邀请人们“云赏花”。 陶明 摄

新闻直通车

司法部:要求开通法律服务绿色通道

据新华社电 司法部日前印发《疫情防控和复工复产公共法律服务工作指引》,要求各类法律服务和实体平台充分发挥职能作用,针对疫情防控、企事业单位复工复产开通绿色通道,提供公证、鉴定、仲裁服务和困难职工的法律援助服务。

根据这份指引,对疫情防控、企事业单位复工复产所需公证、鉴定、仲裁服务需求以及困难职工的法律援助需求,各类法律服务和实体平台要在不违反相关规定、确保服务质量和公平性的前提下,优先受理、快速办理。要做好疫情期间不可抗力事项的公证证明和证据保全,为受疫情影响的企业和个人在合同履行、责任免除等方面提供法律咨询和公证服务,支持加强湖北等疫情严重地区公证服务能力。

本报讯(记者 鲜康)3月4日,陕西省人民政府新闻办公室举办新冠肺炎疫情防控工作第二十一场新闻发布会。陕西省卫生健康委员会医政医管局副局长刘伟介绍说,目前,我省正在推进互联网诊疗,为群众提供多一种的就医选择。

陕西已批准160家医院开展互联网诊疗

近期,我省已批准160家医院开展互联网诊疗。西京医院、唐都医院、交大一附院、交大二附院、省人民医院等大型三级医院的互联网诊疗服务已经正式上线。刘伟说,广大患者可通过访问医院的互联网诊疗平台获得问诊、复诊等线上医疗服务。

疫情后吃货最爱火锅店 餐饮业有望迎“报复性消费”

疫情结束后,你最想做的第一件事是什么?超长假期和“闭关”状态不可避免地抑制了大家的

“剁手”消费。随着各行各业安全有序地推动复工复产,大家压抑许久的购买力会怎样释放呢?

微博上,“疫情过后的第一件事”的话题阅读量高达4.1亿。其中,被置顶的回帖——“吃火锅”仅点赞数就超过了20.1万。可见,疫情过后,餐饮业或将迎来一波“报复性消费”机遇,而“火锅”则成为大家极为想念的食物。

海底捞工作人员表示,为持续配合疫情防控工作,虽然中国内地门店停业的时间将会延长,但是海底捞外送业务中国内地部分城市门店已从2月15日起陆续恢复营业,分别为北京部分外送门店2月15日起恢复营业;上海部分外送门店2月16日起恢复营业;西安、深圳、南京部分外送门店2月17日起恢复营业;其他城市门店将陆续恢复营业。

以饿了么平台上的海底捞火锅外送(万柳店)为例,门店规定早上10点开始营业,但往往不到中午12点界面就显示“本店

奶茶外卖订单增多 证明城市“复苏”

除了火锅,奶茶也是近期微博中的热词。甚至有网友留言称,“奶茶、咖啡外卖订单增多是一座城市‘复苏’的最好证明。”为迎接复工带来的新一波消费潮,喜茶媒体公关总监霍玮表示,喜茶根据防控情况、当地政府要求和商场通知,决定开店和关店数量。截至目前,400家左右的门店已经复工,超过门店总数的90%。不过,所有门店都暂停或减少了堂食服务,推动“线上下单+无接触配送”的服务模式。

不过,作为热门饮品,即便打出无接触配送“组合拳”,喜茶的部分门店还是会遇到“爆单”情况。霍玮给出了喜茶的解决方案,“订单量较大时,小程序或美团平台就会根据订单制作的情况暂时关闭接单,待积压订单减少,线上接单会再次开通。这样一来,也避免了消费者过长的等待时间。”

建议消费者 保持理性消费

对于消费者“报复性消费”的行为,复旦大学国际问题研究院副研究员马斌表示,消费者在此前相当长一段时间里正常消费需求被压制,可能出现“报复性消费”行为。苏宁金融研究院消费金融研究中心高级研究员付一夫则表示,“消费是为了满足现实需求”的观念,他说:“消费者应结合自身实际情况去购买最合适的那款商品。消费过程中,自己要有主见,尽量避免盲目地随大流、追风头,杜绝与他人攀比。”要仔细评估自身经济状况,考虑清楚自己是否能够做到按时还款,并认识到违约带来的严重后果。后面一旦进入还款周期,应做好资金

配置与支出规划,从而在确保自己信用记录的同时,不额外增添不必要的麻烦。

消费稳增长的同时还要引导消费者理性消费。付一夫坦言,这需要社会各界的共同努力。重点应当加大对消费者的宣传教育,帮助他们树立理性消费观念,并加强与媒体等社会监督,强化对产品质量与商家经营行为的监管,以引导商家规范经营、诚信经营,同时还应完善消费者保护法等法律法规,保障消费者的合法权益。(昌校宇)

人工智能地震监测系统试运行成功

本报讯(吴长锋)近日,经过六年的努力,由中国科学技术大学交叉合作团队与中国地震局合作研发的人工智能地震监测系统——“智能地动”监测系统在位于四川、云南两省的中国地震实验场已经成功试运行。无人操作的人工智能

能地震实时监测系统的出现,极大地缓解了24小时人工监测地震的压力,特别是能够及时处理密集的地震台网大数据,帮助减少了误报、漏报现象。据介绍,这套人工智能地震监测系统已投入运行一年,已成功测试了多个国家的地震数据。



3月2日,国家税务总局宝鸡市渭滨区税务局的退休老同志积极响应倡议为抗疫捐款,57位老党员通过微信向党组织捐款7620元,用实际行动诠释

了退休党员离岗不离党、退休不褪色的爱国奉献精神。图为该局工作人员专程为不熟悉微信转账的老同志当面接收捐款。 李世平 高燕 摄